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点拨数学有数

一套高考试题承载着考生12年寒窗的付出与积
累， 承载着教师三年的呕心沥血与辛勤耕耘， 寄予着
社会对各类人才科学选拔的渴望.它要求既要立足基
础， 又要考查能力； 既要有合理的坡度， 又要有相当
的区分度； 既要有几乎人人都可以上手得分的容易
题， 又要有较难、 较新的创新题； 既要考查知识的覆
盖面， 又要重点内容重点考查.在春夏之交、 百花齐
放的大好季节里， 我们欣喜地看到了2012年广东高考
数学试题， 尽管有很多不同意见、 尽管很难做到皆大
欢喜， 但它基本上满足了上述所说的试卷条件.我们
冷静、 客观、 科学地对试题进行了全面的分析以后，
形成了一致评价： 常中见新、 凡中见活、 平淡中见珍
奇.

一、 试题的总体情况
1． 试题特点
（1） 统观文理全卷， 理科有50分的送分题， 它们

的题号分别是： 1、 2、 3、 4、 6、 9、 10、 11、 12、
13.如第12题：“曲线y=x3-x+3在点（1,3）处的切线方程
为 ” 等.文科有45分的送分题， 它们的题号分别
是： 1、 2、 3、 4、 6、 7、 9、 11、 12.如第12题：“若等

比数列{an}满足a2a4= 1
2 ， 则a1a23a5= ” 等.这些题相

当基础， 只要是稍具数学基本功的考生， 都可以 “笑
纳” 命题人的这些 “见面礼” .

（2） 除了送分题之外， 就是常规题， 理科如： 5、
7、 14、 15等； 文科如： 5、 8、 14、 15、 16、 17等.这
些题无论从 “相貌” 还是从 “内涵” 都与我们平常练
习时遇到的模拟题基本一致， 因此， 任何考生都不会
有生疏的感觉， 对于水平正常发挥起到了重要作用.

（3） 六道解答题， 题意简单明了， 一看即懂， 不
会因误解题意而出错， 更不会因不明题意， 而无法作
答.既便是最后一题， 中等偏上的考生都可以在三分
钟内有解题思路， 只是能不能将思路转化为解题现实
是另一回事.看看上一年的最后一题， 很多数学十分
优秀的考生都很难度读懂试题， 我要说今年的考生太
幸运了， 无论结果如何， 至少免遭难题 “折磨” .

2． 试卷的布局
本卷中选择题理科8道， 文科10道， 除上述说到

的送分题外， 还有一些少量的计算题， 如文、 理科的
第5题， 都是线性规划题， 虽然不难度， 但要求准确
画图、 正确分析取最值点、 解方程组得最值点的坐
标、 最后求值， 得分有点不易， 好在这一整套的过
程， 考生几乎都能背过来.文、 理科选择题的最后一
题都是难度较大创新题， 此题具有很好的选拔性， 能
难住一批考生是肯定的.这也是正常的， 最后一题嘛，
当然应用有难度.可见选择题的排列相当合理.理科的
填空题都属于常规型试题， 没有新题也没有偏题， 文
科的填空题， 因为有了第13题， 导致填空题并非是
“风平浪静” 之地， 不过此题又放在必做题之尾， 也
不会对考生的发挥产生什么影响.六道解答题所属的
知识点及其 “出场” 顺序， 完全按照各级各类的模拟
题形式， 又加上题意清楚、 明白.虽然， 也存在着难
度， 但都是本题中的最后一问而已.

因此， 本套试题的布局合理， 对考生的正常发
挥， 起到十分积极的作用.

3． 不能不说的一道题
三角是近年高考必考内容之一，命题必然的.让我

们先看看前两年的试题吧：（2010年高考广东理科）已
知函数f（x）=Asin（3x+渍）（A>0，x∈（-∞，+∞），0<渍<仔在x=
仔
12时取得最大值4． （1）求f（x）的最小正周期；（2）求f（x）

的解析式；（3）若f（ 2
3 琢+ 仔

12 ）=
12
5 ，求sin琢的值.（2011年

高考广东理科）已知函数f（x）=2sin（ 1
3 x- 仔

6 ），x∈R，（1）

求f（ 5仔4 ）的值；（2）设琢，茁∈ 0， 仔
22 #,f(3琢+ 仔

2 )= 10
13 ,f(3茁+

2仔)= 6
5 ,求cos（琢+茁）的值.再看2012年高考试题：已知

函数f（x）=2cos（棕x+ 仔
6 ），（其中棕＞0，x∈R）的最小正周

期为10仔．（1）求棕的值；（2）设琢，茁∈ 0， 仔
22 2，f(5琢+ 5

3 仔)

＝- 6
5 ，f(5茁- 5

6 仔)= 16
17 ，求cos（琢+茁）的值．

这三题， 从背景到形式， 从条件到结论， 无不具
有很多相似之处， 特别是2011年与2012年试题， 相似
度太高了.一批喜欢追高考命题的教师， 在依据2011
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